

周口市人民检察院

获评全国“节约型公共机构示范单位”

□通讯员 柴刚

本报讯 近日,国家机关事务管理局、国家发展和改革委员会、财政部联合公布2023年—2024年节约型公共机构示范单位和公共机构能效领跑者名单,周口市人民检察院成功入选,获评全国“节约型公共机构示范单位”。

自创建工作开展以来,周口市人民检察院坚持以制度为基础、以创新为驱动、以行动为抓手,全方位推进节约型单位建设。

制度护航,让绿色节约成为“好习惯”。该院建立健全“全方位、多层次、常态化”的管理制度体系,制订专项节约能源资源实施方案,明确年度节能、节水与碳减排目标,落实节能目标责任制,设立专职能源资源管理岗位,确保各项工作有人负责、落到实处。在严格执行上级节能管理要求的同时,该院还结合自身实际完善相关规章制度,积极营造“人人争先进、事事讲节约”的良好氛围。

此外,该院严格落实能源资源计量与统计要求,实现电、水等能源分类分项精准计量,重点用能部位及系统计量器具配备率达到100%;建立月度能耗统计台账,定期开展数据分析和公示,常态化核算碳排放量,并通过智能监测系统实现“精准管控、靶向降耗”,为科学节能提供扎实的数据支撑。

科技赋能,让节能降耗具备“硬支撑”。近年来,该院持续加大节能改造投入,推动绿色科技融入办公各个环节,全面升级照明系统,采用LED节能灯具并加装人体感应控制系统,实现“人来灯亮、人走灯灭”;改造中央空调及供暖系统,安装智能温控与变频设备,实现运行参数精准调节,能耗显著下降;实施建筑外墙、屋面及外窗保温隔热改造,从源头降低能源损失。

作为节水型单位,该院实现节水型器具全覆盖,绘制完整的供排水管网图,开展水平衡测试,严格控制管网漏损。同时,积极推广光伏发电与太阳能利用系统,增设新能源汽车充电桩,打造绿色食堂,配置节能炉灶与节水设备,推行“小份菜”“按需取餐”,全过程落实反食品浪费要求。

全员参与,让绿色理念融入“日常中”。该院通过多元宣传引导全员行动,结合世界水日、全国节能宣传周等主题活动,开展节能低碳、垃圾分类系列宣传,利用海报、电子屏、公众号等平台普及相关知识;加强专题培训,组织干警参加节能讲座与实操培训,全面提升干警节约意识与能力;积极推行无纸化办公与双面打印,减少耗材使用;张贴节能节水标识,严格执行国家空调温控标准;推进垃圾分类常态化,规范设置分类容器,建立清运台账;倡导“135”低碳出行方式,鼓励干警乘坐公交、骑行等绿色出行,让“低碳办公、绿色出行”逐渐成为干警的自觉行动。

周口市人民检察院将持续深化节约型单位建设,在制度完善、技术革新和理念传播上再下功夫,不断提升能源资源利用效率,努力打造公共机构绿色发展的标杆,为生态文明建设贡献更大力量。

本版组稿 窦娜



法律知识 送到“家门口”

检察干警向村民讲解法律知识。近日,太康县人民检察院组织干警前往板桥镇兵马张行政村,开展“送法进乡村”普法宣传活动。此次活动将法律知识、司法服务与典型案例送到了群众“家门口”,检察干警零距离倾听民声,面对面为村民释法解惑,受到了村民们的热烈欢迎。

通讯员 薛娇雅 摄

七旬老太送来感谢锦旗

□记者 陈永团 文/图

年过七旬的高奶奶提着锦旗,在沈丘县人民法院大厅的长椅上坐了整整一上午。直到看见那个熟悉的身影走出法庭,她才颤巍巍地站起来,脸上露出如释重负的笑容。

“真的太感谢你了!没有李律师的帮助,我真不知道该怎么办。”近日,高奶奶在沈丘县人民法院大厅等待了一上午,只为亲手将一面印有“专业维权显担当,高效服务暖民心”字样的锦旗送给刚刚结束庭审的李军旗律师。

这一幕发生在沈丘县人民法院一楼大厅。一大早,高奶奶就带着准备好的锦旗来到法院,静静坐在等候区。直到中午时分,她等待的



高奶奶向李军旗赠送锦旗。

身影终于出现——河南颍水律师事务所律师李军旗刚结束一起复杂的民事案件庭审,正要离开法院。

高奶奶的案件是一起涉及财产权益的民事纠纷。因年事已高、法律知识匮乏,加之经济条件有限,她在维护自身合法权益时遇到了诸多困难。

今年年初,高奶奶通过村委会了解到法律援助政策,随后前往河南颍水律师事务所寻求帮助。李军旗了解情况后,主动协助她提交法律援助申请。经沈丘县司法局审查,高奶奶符合法律援助条件,案件最终指派给李军旗承办。

接受指派后,李军旗多次上门了解情况、收集证据,并耐心解答高奶奶的疑问。“李律师特别细心,每次来都慢慢讲,直到我听明白。”高奶奶感慨地说。

该案牵涉多年家庭积怨,存在财产分配不公、子女赡养责任不清且相互推诿等问题,后续履行与监督也缺乏保障。面对复杂情况,李军旗没有退缩,而是制定了详细的办案计划。他走访多个部门,调取了几十份证据材料,耗时两个多月梳理案件脉络。“仅案卷就整理了厚厚的三大本。”李军旗回忆道。

庭审中,凭借扎实的专业能力和充分的庭前准备,李军旗清晰阐述了案件事实与法律依据,最终帮助高奶奶依法维护了财产权益,使其获得公正判决。